

П. С. КРАСНОВ

Н. Ф. ГРИБОЕДОВА ПРОТИВ ВСЕВОЛОЖСКИХ

Александр Сергеевич Грибоедов находился в дружеских отношениях с Александром и Никитой Всеволодовичами Всеволожскими. Стоит только напомнить о том большом риске, которому Александр Всеволодович подвергал себя, оказывая помощь арестованному по делу декабристов поэту, как станет понятным, что эти отношения были достаточно крепкими¹. Взаимная дружба с Грибоедовым длилась у них до последних дней жизни Александра Сергеевича. Однако их отношения с его матерью, как об этом свидетельствуют архивные документы, приняли крайне враждебный характер. Недоразумения начались на коммерческой почве. Дело в том, что полученное по наследству многомиллионное хозяйство Всеволожских было обременено, из-за хищнического его ведения, колоссальными долгами². Верно, они стремились использовать все пути для оздоровления оборотных средств своих предприятий и, в частности, расширить торговую деятельность не только внутри страны, но и за ее пределами. Так, в письме, относящемся к 1826 г., Никита Всеволодович писал: «Считаю долгом сообщить Вам, что я все еще настаиваю на мысли осуществить наш план торговли с Персией и попрежнему склоняюсь к тому способу, которому всегда мешали наши денежные дела, находившиеся в течение долгого времени в запутанном состоянии. Я не теряю надежды направить их на верный путь...»³.

Надежды все же не сбылись, и Всеволожские, продолжая идти по линии наименьшего сопротивления, покрывали чрезмерные расходы новыми займами.

Что же касается Н. Ф. Грибоедовой, то и ее отличительными особенностями ведения хозяйства, как об этом писал Н. К. Пиксанов, являлись «расточительность, опрометчивость и даже некоторый авантюризм»⁴.

Прельстившись высокими процентами, предложенными ей Всеволожскими, она 27 апреля 1826 г. дает им в долг по заемному письму на 14 месяцев 34 292 руб. 47 коп. После истечения срока занятая сумма не была возвращена. Настасья Федоровна напомнила должникам об их обязанностях, но ответа не получила. Не ответили ей и на последующие несколько писем⁵, и она обратилась за содействием к сыну. Александр Сергеевич, не желая вмешиваться в хозяйственные дела матери, все же 12 июня 1828 г. написал Булгарину:

«Скажи Александру Всеволожскому, что Одоевский⁶ требует от матушки уплаты долгу — 5000 рублей. Может ли он уплатить ему за матушку (которой он сам должен тридцать четыре тысячи)? — Она совестлива, больна и безденежна, Александр меня любит и честен. Поговори ему, и он нулю его непременно сделает мне приятное»⁷.

Говорил ли Булгарин с Всеволожским, неизвестно. Возможно, что этот разговор и состоялся. Но хозяйственные дела их в то время были настолько запущены, что они даже по просьбе друга не могли уплатить такую сумму. Тогда Грибоедова возбудила против них судебное преследование, длившееся многие годы. В конце 1829 г. ей удалось получить с них, в счет покрытия долга, 4406 руб., но на этом платежи и приостановились. Должники под различными предлогами отказывались от расчета с ней. Положение осложнялось еще и поведением московской полиции, ставшей на их защиту. Наконец 18 июня 1831 г. она обратилась к московскому генерал-губернатору со специальной запиской следующего содержания:

¹ См. письмо А. С. Грибоедова — А. В. Всеволожскому 19 марта 1827. Грибоедов А. С. Соч. М.—Л., 1959, с. 586.

² Казанин П. М. К изучению «Русского Пелама» А. С. Пушкина. — «Временник Пушкинской комиссии. 1964». Л., 1967, с. 25 и сл.

³ «Литературное наследство», т. 19—21. М., 1935, с. 170.

⁴ Пиксанов Н. К. Грибоедов. Исследования и характеристики. Л., 1934, с. 87.

⁵ ЦГИА. Фонд Всеволожских, № 652, оп. 1, ед. хр. 131, л. 1.

⁶ В. Н. Орлов полагает, что этим взаимодавцем был, «вероятно, кн. Иван Сергеевич Одоевский — отец А. И. Одоевского» (Грибоедов А. С. Соч. М.—Л., 1959, с. 730). На самом же деле Грибоедов имел в виду не его, а Владимира Федоровича Одоевского. Это подтверждается недавно обнаруженным письмом Н. Ф. Грибоедовой к В. Ф. Одоевскому. «Любезный и неоцененный мой друг князь Владимир Федорович, — пишет она 7 февраля 1830 г., — с ужасной, страшной и кровной моей скорби я [не] представляла о вас думать, будь уверен мой Ангел что я (<I.врзб.>) вам 5000 р. свято заплачу...». См. Рукописный отдел библиотеки им. Салтыкова-Щедрина. Фонд В. Ф. Одоевского, № 539, оп. II, ед. хр. 445.

⁷ Грибоедов А. С. Соч. М.—Л., 1959, с. 613.